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4. Зроблений прогноз продуктивності (газонасиче-
ності) на основі кореляційних залежностей між дебітом 
свердловин і параметром ωs.  

5. Отримані прогнозні дебіти за даними ГДС та пе-
троакустичних досліджень керну в камері високого тис-
ку дали близькі значення. Порівняно низькі значення 
прогнозного дебіту за петроакустичними дослідження-
ми пояснюються відсутністю досліджень кавернозного і 
сильнотріщинуватого керну. 

6. Проведені дослідження відкривають перспективи 
вдосконалення методик інтерпретації лабораторних 
петрофізичних та свердловинних акустичних даних. 

7. Розроблена авторами методика кількісної оцінки 
ємнісних властивостей складнопобудованих порід-
колекторів за даними ГДС і петрофізики може викорис-
товуватися при вивченні розрізів промислових сверд-
ловин на стадіях від оперативної обробки даних ГДС до 
підрахунку запасів нафти і газу. Результати обробки 
можуть використовуватися при розробці математичних 
моделей колекторів, видачі рекомендацій на випробу-
вання свердловин та підрахунку запасів по окремих 
свердловинах та родовищах ДДЗ. 
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ПАЛЕОГЕОДИНАМІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОРІД ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЧАСТИНИ НАУК 

ЗАКАРПАТСЬКОЇ СЕЙСМОАКТИВНОЇ ЗОНИ ЗА ДАНИМИ КОМПЛЕКСНИХ ГЕОФІЗИЧНИХ  
І МІНЕРАЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
Наведені результати прямих досліджень палеогеодинамічних особливостей порід однієї з характерних ділянок 

центральної частини Закарпатської сейсмоактивної зони із застосуванням методу структурно-геодинамічного кар-
тування, еманаційних і мінералогічних досліджень. 

Shortly in this article is described the results of the investigations of paleogyodynamical characteristics of indicative site of 
central part of the Transcarpathian Seismic Zone with using structural-geodynamical mapping method as well radium survey and 
mineralogical testing. 

 
Постановка проблеми. Одними з небезпечних 

проявів енергетики земних надр є землетруси, які су-
проводжують весь час існування планети і відобража-
ють як внутрішньопланетні, так і зовнішні – космічні – 
динамічні процеси. Особливо в явній формі вони про-
являються в так званих "сейсмоактивних зонах" – діля-
нках земної кори, де проявлена контрастна зміна будо-
ви, складу чи фізико-термодинамічних властивостей 
середовища: розломів, контактів, зміни будови, складу 
порід, їх фізико-механічних особливостей та ін. 

Одна з таких сейсмоактивних зон розміщується в 
Закарпатському внутрішньому прогині. В його межах з 
давніх часів відмічалися прояви сейсмічної активності, 
які нерідко досягали значної інтенсивності [5, 6]. Їх спо-
стереження здійснювалися епізодично і тільки з сере-
дини ХХ-го сторіччя стали систематичними, завдяки 
дослідженням Карпатського відділення Інституту геофі-
зики НАН України та УкрДГРІ. Вони здійснюють на цій 
території планові сейсмомагнітні профільні і стаціонарні 
дослідження у моніторинговому режимі [5]. 

Авторами, у дослідному плані, оцінено ефективність 
геофізичних досліджень, основаних на дистанційному і 
переважно непрямому вирішенні задач сейсмічного 
прогнозу шляхом залучення додаткових методів: струк-
турного геодинамічного картування в азимутальному 
варіанті (СГДК-А), еманаційної зйомки, комплексу елек-
тромагнітних і мінералого-геохімічних досліджень.  

Геологічний нарис Закарпатської сейсмоактив-
ної зони. 

Як тектонічна структура Закарпатський внутрішній 
прогин розташований поміж Карпатською складчастою 

спорудою і Паннонським серединним масивом. Від 
Складчастих Карпат прогин відокремлений Закарпатсь-
ким глибинним розломом, який фіксується зоною Пенінсь-
ких скель. Зчленування з Паннонським масивом більш 
складне і в загальних рисах може розглядатися як зона 
Припаннонського глибинного розлому. Ця досить широка 
зона включає в себе ланцюг вулканічних апаратів (в пів-
денній частині прогину) та Чоп-Берегово-Бая-Марську 
горстантиклінальну структуру. За межами Українського 
Закарпаття Припаннонський розлом простягається до 
північної окраїни масивів Гутин та Келиман-Харгита (Ру-
мунія) та поділяє Гемериди і Татро-Вепориди на північ-
ному заході (Словаччина). Західною межею Закарпатсь-
кого внутрішнього прогину є Вигорлатський і Горнадсь-
кий поперечні розломи, а східною – розломи, які прохо-
дять по лінії Ганичі-Солотвина, по яких кристалічні маси-
ви Внутрішніх Карпат опущені на велику глибину і захо-
ронені під товщею неогенових молас (рис. 1). 

Зона самого прогину має чітку двоярусну будову. 
Утворення нижнього структурного ярусу і являють собою 
глибоко занурений фундамент складені відкладами ме-
зозою і палеозою, а верхнього ярусу – неоген-
четвертинними відкладами. В межах нижнього ярусу 
виділяються два складчасті структурно-фаціальні ком-
плекси – герцинський і альпійський. Породи першого 
комплексу представлені однаковою мірою дислоковани-
ми і метаморфізованими відкладами палеозою. В аль-
пійському комплексі беруть участь утворення тріасового, 
юрського, крейдового і палеогенового віку, які сформу-
валися в квазіплатформений (тріас) і геосинклінальний 
(юра-палеоген) етапи розвитку. Неогенові і четвертинні 
відклади верхнього структурного ярусу практично не 
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дислоковані і різко незгідно залягають на відкладах фун-
даменті. Вони представлені товщами шаруватих піщани-

ків, алевролітів, аргілітів, глин, мергелів з прошарками 
туфів, туфолав та лав як кислого, так і основного складу.  
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Рис. 1. Схема тектонічного районування Закарпатського внутрішнього прогину [16]: 

1 – основні і 2 – другорядні тектонічні розломи; 3 – межі структурно-фаціальних зон; 4 – Складчасті Карпати; 
5 – зона Пенінських скель; 6 – область глибокого і 7- неглибокого залягання фундаменту Закарпатського прогину; 
8– границі і власне 9 – Вирголат-Гутинське пасмо; 10 – Паннонська западина; 11 – Рахівський кристалічний масив 

 
Об'єктом, який має більш-менш сталу структурну 

позицію, розповсюдженість і склад порід, слід вважати 
Вигорлат-Гутинське вулканічне пасмо, яке приурочене 
до області максимального опущення прогину і складене 
потужною товщею левантинських ефузивів. Неоднорід-
ність структурної будови пасма контролюється неодно-
рідністю структур, на які воно накладене. 

Породи, які складають Вигорлат-Гутинське пасмо, 
стратиграфічно відповідають гутинській і бужорській 
світам, вік яких визначається [3] відповідно як нижньо-
середньо- і верхньопліоценовий. За складом серед цих 
порід різко переважають андезити і андезито-базальти, 
що вилились із вулканічних апаратів переважно цент-
рального типу – полігенних стратовулканів (Анталівсь-
кий, Маковиця, Синяк, Дихмянів, Бужора, Товстий і ін.), і 
багато моногенних вулканів і екструзивних куполів, які 
утворюють великі вулканічні масиви. 

Прояви андезито-базальтового вулканізму в Закар-
патському прогині фіксуються майже впродовж усього 
орогенного етапу. Слабкі спалахи його в ранньоороген-
ну стадію (міоцен) змінились майже безперервними 
виверженнями в пізньоорогенну стадію (середній сар-
мат – пізній пліоцен). 

Спільність тектонічних позицій (зв'язок з глибинними 
розломами) та характеристика прояву вулканітів ранньо- 
і пізньоорогенної стадій (міоцен-пліоцен) обумовила і 
характерні риси схожості їх петрографії, хімізму, розподі-
лу елементів-домішок і фізичних властивостей [3]. 

Відсутність чітко вираженої диференціації лав в часі 
в межах Вигорлат-Гутинського пасма та Чопського лан-
цюга захоронених вулканів, вірогідно, обумовлена на-
явністю крупних підвідних каналів та високою проникні-
стю кори, що сприяло швидкому транспортуванню маг-
ми з первинних осередків. 

Приуроченість структури Вигорлат-Гутинського пас-
ма до єдиного тектоно-орогенного циклу, великі масш-
таби осередків вулканізму, особливості еволюції хіміз-
му, близькість складу та властивостей вулканічних 
утворень свідчать про генетичну спільність та належ-
ність останніх до єдиної андезито-базальтової вулкані-
чної формації, що є характерною рисою вулканізму ос-
трівних дуг [6] з їх своєрідною геодинамікою. 

Методика робіт. Змістом досліджень був вибір об'-
єктів досліджень, їх геолого-геоморфологічне обсте-

ження і маркування на місцевості та виконання польо-
вих робіт, які включали: 

• еманаційну зйомку (виміри радіоактивних емана-
цій (Rn,Th) в шпурах глибиною до 1-1,5 м і у природних 
водах джерел і річок); 

• радіометричні вимірювання (у шпурах і відсло-
неннях корінних порід); 

• вимірювання азимутальної неоднорідності елект-
ропровідності поверхневих відкладів методом СГДК-А; 

• відбір шліхових і штуфних проб порід (вагою 3-
5 кг) для мінералогічних досліджень; 

• вибіркові магнітометричні дослідження. 
Еманаційні дослідження виконувалися радіометром 

радону РРА-01М-01 "Альфарад" з пробовідбірним при-
строєм ПОУ-4, загальна γ–радіоактивність – радіомет-
ром СРП-68-01, магнітометричні виміри – мікрокаппо-
метром КТ-5 та магнітометром ММП-203, виміри азиму-
тальної неоднорідності електропровідності – електро-
нним фіксатором ЭФА-1. 

З метою вибору оптимального режиму польових ви-
мірювань, а також раціональної методики досліджень, 
перед виконанням польових робіт був виконаний пев-
ний обсяг завірочних досліджень на контрольному ба-
зовому методичному полігоні "Бучанський" Київського 
університету [14, 15]. 

Польові геофізичні роботи на полігоні, розташова-
ному у центральній частині Закарпатської сейсмоактив-
ної зони, проводилися на 4-х режимних геофізичних 
станціях Карпатського відділу Інституту геофізики НАН 
України ("Брід", "Берегове", "Нижнє Селище", "Тросник") 
та на ділянці геофізичного профілю с. Лукове – 
с. Бронька по реперах комплексних геомагнітних і гео-
дезичних спостережень [5]. 

Кількісно-мінералогічний аналіз виконувався в лабо-
раторії акцесорних мінералів Одеського державного уні-
верситету ім. І. Мечникова і включав: діагностику мінера-
лів оптичними і аналітичними методами; підрахунок вмі-
сту мінералів у фракціях; інтегральний розрахунок їх 
масового вмісту у пробі. Магніто-мінералогічним дослі-
дженням передувала обробка шліхового матеріалу: дро-
блення, відмучування і промивка у лотку; розситування і 
отримання розмірних фракцій; розділення у важких ріди-
нах; магнітна і електромагнітна сепарація. 
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Результати досліджень. Метод структурно-
геодинамічного картування [1, 8-11]. У результаті вико-
нання маршрутних профільних спостережень методом 
СГДК-А було виявлено серію аномальних точок, інтерва-
лів, вузлів. Оскільки маршрути СГДК-А розміщувалися 
вхрест простягання основних геоструктур, то це дозволи-
ло отримати просторовий розподіл зон неоднорідностей 
азимутальної електропровідності. Виділені аномалії СГДК-
А були ретельно проаналізовані на предмет вилучення 
будь-яких техногенних і приповерхневих складових (наяв-
ність різноманітних підземних кабелів, комунікацій, каналі-
заційних і дренажних систем, огорож тощо). 

Всього було виділено три серії геодинамічних зон. Пе-
рша серія геодинамічних зон представлена групами, які 
мають субкарпатське простягання. Перша з них розташо-
вана північніше с. Довге і має ширину в декілька сот мет-
рів. Простягання її ≈135° (т.з. субкарпатське) з різнонапра-
вленими кутами падіння, що може свідчити про меланже-
ву структуру геодинамічної зони. Південніше, між с. Довге і 
с. Приборжавське, і на південь від с. Приборжавське серія 
знаходить своє продовження у вигляді геодинамічних зон 
із такими ж векторними характеристиками. 

У геологічному відношенні ця серія геодинамічних 
зон відповідає Закарпатському глибинному розлому. Її 
велика протяжність, внутрішня неоднорідність, імовір-
но, викликані як значною тектонічною активністю, так і 
давнім часом закладання (можливо, ще домезозойсь-
ким), і неодноразово зазнавала активізації [2, 13, 16]. 

Друга серія шириною до першої сотні метрів, також 
чітко фіксується на території досліджень між с. Довге і 
с. Приборжавське. Її векторні характеристики відмінні 
від попередньої і мають простягання 60°, витримані 
кути падіння у 40° північно-західного напрямку. Ця серія 
геодинамічних зон ортогональна по відношенню до 
першої, характеризується помітно меншою потужністю і 
є відображенням Боржавського розлому. 

І перша, і друга серії геодинамічних зон проявляють 
помітну кореляцію з гідрографічною мережею і ланд-
шафтними особливостями території. 

Третя серія просторово-зближених геодинамічних 
зон має простягання ≈45° з однаковими пологими кута-
ми падіння (≈40°). У плані вона співставлена із простя-
ганням русла річки Боржава і чітко ортогональна до 
першої серії. 

Синпаралельне закладання геодинамічних зон цієї 
серії із близькими за величиною кутами падіння, але із 
різними азимутами падіння, можуть свідчити про прояв 
коливальних, переважно асиметричних, склепінно-
брилових тектонічних рухів, на відміну від геодинаміч-
них зон, які трасують Закарпатський глибинний розлом, 
в якому домінували напруження тангенціального типу. 

Як правило, вузли перетину цих геодинамічних зон 
знаходяться в межах крупних серій, що дозволяє ствер-
джувати про їх неодноразову активізацію і омолодження. 

Наведені результати свідчать, що будова донеоге-
нового фундаменту Закарпатського геодинамічного 
полігону характеризується наявністю крупних повздов-
жніх і поперечних диз'юнктивних порушень вертикаль-
ного і субвертикального падінь. Поперечні порушення 
мають переважно вигляд скидів-зсувів. Проведені в 
різний час (70-90 рр минулого ст) прецизійне повторне 
нівелювання і GPS-спостереження [6] щодо визначення 
напружено-деформованого стану свідчать про суттєві 
вертикальні коливні рухи, значно менші за швидкістю, 
ніж горизонтальні. Їх диференціація виявляє деформа-
ційні напруження земної поверхні і активність основних 
геотектонічних розломів. 

Еманаційні дослідження. Еманаційні дослідження 
на території полігону також зафіксували загальну прос-
торову і часову варіативність питомої активності ема-
націй (ПАЕ). 

До низьких значень ПАЕ (Q<20 Бк/м3), потрапляють 
всі фізичні точки, приурочені до першої серії геодинамі-
чних зон СГДК-А. Еманопрояви мають радонову приро-
ду еманацій, які чітко локалізовані у просторі і приуро-
чені до геодинамічних зон, що тектонічно відповідають 
Закарпатському розлому (рис. 2). 
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Рис. 2. Еманопрояви в межах центральної частини Закарпатської сейсмоактивної зони: 

1 – селища, 2 – профілі структурно-геодинамічного картування, 3 – Закарпатський глибинний розлом, 
4 – розломи донеогенового фундаменту, 5 – тип, величина (у відносному масштабі) питомої активності еманацій 

(горизонтальний штрих – радонова компонента, вертикальний штрих – торонова), 
6 – геодинамічні зони і напрямки їх падіння за даними СГДК-А 

Друга і третя серії геодинамічних зон, разом із орто-
гональними по відношенню до них геодинамічними зо-
нами південного продовження першої серії, характери-
зуються найбільш високими, варіабельними і різнотип-
ними еманопроявами. Величини ПАЕ у них становили 
48-193 Бк/м3 і мали торон-радонову природу. Торонова 
компонента ПАЕ дуже нестійка, характеризується варі-

абельністю у часі, а інколи навіть може переважати 
радонову складову. Враховуючи малий період напів-
розпаду торону, можливо зв'язати еманопрояви такого 
роду із "відкритістю" відповідних структур. Ці дані дозво-
ляють стверджувати про те, що аномальні концентрації 
радону узгоджуються із геодинамічними зонами глибоко-
го закладання і великими кутами падіння (зони північно-
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східного простягання із кутами падіння (40-60°), а анома-
лії змішаної природи (радон-торонової) – жорстко зв'яза-
ні із вузлами перетину геодинамічних зон декількох гене-
рацій, локалізовані переважно в межах третьої серії гео-
динамічних зон і перебувають під впливом коливальних 
склепінно-брилових тектонічних рухів [13]. 

Таким чином, головним фактором, що контролює 
еманування порід, безумовно є геодинамічний, точні-
ше неогеодинамічний, який значно домінує над речо-
винно-фізичним, літологічним та іншими чинниками. 
Це відмічається і специфічною приналежністю емано-
проявів до аномалій азимутальної неоднорідності еле-
ктропровідності. 

Магнітомінералогічні дослідження. Вибіркове 
опробування порід з метою виявлення речовинно-
фізичної природи намагніченості у структурі геомагніт-
них аномалій, визначення їх взаємозв'язку із геодинамі-
чними чинниками, було здійснене на основних точках 
вікового ходу магнітного поля та у межах режимних 
геофізичних станцій. На основі їх кількісно-
мінералогічного аналізу були виділені і проаналізовані 
магнітна і електромагнітна фракції ефузивів полігону. 

Магнітна фракція. Мінеральний склад магнітної фра-
кції представлений магнетитом, титаномагнетитом, ільме-
нітом, гетитом, гематитом, лімонітом, піротином. Кількісно-
видовий розподіл цієї фракції на території полігону досить 
неоднорідний. Середнє значення вмісту (насиченості) 
магнітних мінералів у породах складає 962 г/т і характери-
зує ступінь насиченості порід цими мінералами. 

За абсолютними значеннями дану мінералізацію, 
яка не перевищує 1 % від загального об'єму породи, 
згідно з В.В. Ляховичем [4], можна охарактеризувати як 
акцесорну. 

Вона не може в цілому забезпечити насиченість по-
роди мінералами-феромагнетиками, а відображає ли-
ше загальний їх мінеральний склад. В більшій частині 
проб спостерігається розсіяна рудна мінералізація у 
вигляді дрібних вкрапленостей у зернах породоутво-
рюючої матриці, яка складає основну масу електромаг-
нітної і немагнітної фракцій. Розміри цих вкраплень не 
перевищують 0,02-0,01 мм, але ця маса магнітних мі-
нералів може нести в собі значний магнітний потенціал. 

Електромагнітна фракція. У цілому, електромагні-
тна фракція представлена переважно мінералами гру-
пи плагіоклазів кислого і середнього складу, вулканіч-
ним склом. Тільки в пробах базальтів і андезито-
базальтів фракція представлена темноколірними міне-
ралами і вулканічним склом.  

За літературними даними [3] базальти відносяться 
до групи магнітних порід, що обумовлено їх насиченіс-
тю магнітними мінералами. Мікроскопічні дослідження 
наших проб показали присутність розсіяної магнетито-
вої мінералізації. 

Дослідженнями було з'ясовано два положення крис-
таликів магнетиту: одне (перший кристаломорфологіч-
ний тип) – безпосередньо в тілі кристалів плагіоклазу – 
тоді в імерсійних препаратах ми бачимо в схрещених 
ніколях сліди деформації структури плагіоклазів у ви-
гляді деформацій інтерфереційної картини; і друге (дру-
гий кристаломорфологічний тип) – пристосування крис-
таликів магнетиту до площин спайності плагіоклазу. В 
цих випадках інтерференційна картина не змінюється. 

Наявність розсіяних магнетитів в піроксенах і особ-
ливо в плагіоклазах може суттєво змінювати магнітну 
сприйнятливість мінералів. Особливу увагу слід приді-
лити тій частині кристаликів магнетиту, які знаходяться 
безпосередньо в плагіоклазах і деформують просторові 
гратки. Внаслідок цього в триклінних структурах по осі 
симетрії L2 може виникати п'єзоефект. 

На завершальному етапі кристалізації при зрос-
танні ролі летких компонентів, особливо сірки, криста-

лізується піротин. Його відносно пізнє формування 
підтверджується розміщенням в інтерстиціях між по-
родоутворюючими мінералами, а також утворенням 
кірочок на них. 

Аналіз магнітного поля. Для території досліджень 
притаманним є контрастне аномальне магнітне поле, що 
проявляється у різких змінах знака поля і його значній 
диференціації. Це пов'язано із різницею у намагніченості 
порід і існуванням зон оберненої намагніченості вулкано-
генно-ефузивних утворень Вигорлат-Гутинського пасма. 

Основним джерелом їх аномального магнітного по-
ля є породи андезитового ряду. 

Характерною ознакою вулканогенно-ефузивних 
утворень є підвищені значення фактору Q. При цьому у 
створенні аномалій, поряд з індуктивною намагніченіс-
тю, бере участь і залишкова, яка в ряді випадків навіть 
перевищує першу [12]. 

Обчислені значення сумарної намагніченості знахо-
дяться в діапазоні від 0,02 до 10,0 од. СГС. Ділянки 
поширення слабо- і сильномагнітних порід утворюють 
лінійно витягнуті поля, що групуються вздовж певних 
ліній. Вказане явище можна трактувати як наслідок під-
порядкованості цих полів тектонічним порушенням.  

Переважну кількість смуг однакової намагніченості 
можна пов'язати з трьома головними напрямками: пів-
нічно-західним, північно-східним і субмеридіональним 
[17]. Перший напрямок збіжний з напрямком, що є домі-
нуючим у розподілі смуг магнітних аномалій в межах 
Закарпаття. Крайньою північно-східною смугою його є 
смуга аномалій, що співпадають з осьовою зоною Виго-
рлат-Гутинського вулканічного пасма. 

Результати магнітометричних досліджень на якісно-
му рівні дозволили оцінити характер магнітного поля в 
межах геодинамічних зон. Просторово із мінімумами 
магнітного поля співпадають геодинамічні зони, реконс-
труйовані СГДК-А, які можна вважати показником неод-
норідності, розущільненості, дроблення фундаменту, 
розриву суцільності в покривних відкладах. Тут магнітне 
поле характеризується досить виразними локальними 
мінімумами і для всієї території полігону має вузькі межі 
– не більше перших десятків метрів. 

Зовсім інший тип магнітного джерела несуть додатні 
аномалії магнітного поля. За даними [17], інтенсивність 
додатних аномалій сягає 1000 γ, іноді й більше. Вони 
утворюють ізометричні аномальні вузли діаметром бли-
зько 10 км і групуються у смугу, яка в цілому збігається 
з лінією розміщення відомих центрів вулканічних вили-
вів. Ці аномалії відповідають окремим центрам вулкані-
чної діяльності. Можливо, причиною їх є потужні підвідні 
канали, по яких надходила магма. 

Треба відмітити, що і вторинні процеси спричиняють 
зміну феромагнітних мінералів, що відповідно відобра-
жається і на магнітних параметрах. 

Таким чином, роль магнітних мінералів в характери-
стиці магнітних властивостей порід не обмежується 
тільки визначенням магнітних характеристик фізичного 
поля. Найважливішими стають їх генетичні і парагене-
тичні характеристики, послідовність їх формування і 
особливості хімічного складу і структури окремих міне-
ралів. Вивчення особливостей генезису феромагнітних 
мінералів, їх парагенетичних взаємодій, дозволяє по-
вніше і достовірно визначити внесок кожного феромаг-
нітного мінералу як у магнітні властивості порід в ціло-
му (включаючи ендогенні і екзогенні різновиди), так і 
магнітні властивості парагенетично зв'язаних з ними 
породоутворюючих мінералів [7]. Разом з тим, для 
отримання достовірних результатів необхідно прове-
дення комплексних геодинамічних і детальних топомі-
нералогічних досліджень, хоча б на одному із вибраних 
об'єктів, які включають ефузивний комплекс порід, зв'я-
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зані з ним кори вивітрювання, а також осадових ком-
плексів, що їх перекривають. 

Висновки. 
1. Своєрідність палеотектоніки території Закарпат-

ського сейсмоактивного полігону знайшла своє відо-
браження не тільки в розміщенні геодинамічних зон, 
але і в їх динаміці. Виділена перша основна серія гео-
динамічних зон відноситься до домінуючої тектонічної 
одиниці регіону – Закарпатського глибинного розлому, 
який є основним енергетичним джерелом сейсмоактив-
ності, тектонічних рухів, що формують основні риси 
геодинаміки полігону. Вони полягають у наявності круп-
них повздовжніх і поперечних диз'юнктивних порушень 

вертикального і субвертикального падінь. Поперечні 
порушення мають переважно вигляд скидів-зсувів. Їх 
напружено-деформований стан свідчить про суттєві 
вертикальні коливні рухи, менші за швидкістю, аніж го-
ризонтальні [2,5]. 

Геодинамічні зони, які фіксують собою Закарпатський 
глибинний розлом, відповідають ареалу розущільнення 
субкарпатського простягання, а геодинамічні зони суббо-
ржавського простягання – ареалу зміщення мікроблоків 
фундаменту. Крім того, в крайових частинах явно прояв-
лена серія геодинамічних зон північно-східного простя-
гання із різнонаправленими кутами падіння, які, на нашу 
думку, фіксують вертикальні рухи (рис. 3). 
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Рис. 3. Реконструкція геодинамічних умов фрагменту Закарпатського геодинамічного полігону 

із винесеними результатами магніто-мінералогічного аналізу: 
суцільні і пунктирні лінії – геодинамічні зони за даними СГДК-А; сірим позначені ділянки розтягу, 

сірою граткою – зони зміщення, стрілками – напрямки дії геодинамічних сил; колові діаграми (у відносному масштабі) 
характеризують кількісний вміст і видовий склад феромагнетиків 

 
2. Неоднорідності напружень викликають певну ак-

тивізацію геодинамічних зон другої і третьої серій, які 
відповідають менш потужним системам розломів суб-
меридіонального і субширотного простягання, що, оче-
видно, є конседиментаційними і відображають східце-
подібне занурення фундаменту [6, 7]. 

3. Різнорідні геодинамічні процеси головних геост-
руктур обумовлюють прояви аномальних еманопроявів. 
В областях сильних тангенціальних напружень розтя-
гуючого типу превалюють горизонтальні рухи над вер-
тикальними коливними, формуючи протяжні ореоли 
близькофонових концентрацій еманацій суто радоново-
го типу. Навпаки, аномальні концентрації радону узго-
джуються із глибинними зонами глибокого закладення і 
великими кутами падіння (північно-східного простягання 
із кутами падіння 40°-60°). Аномальні еманопрояви 
змішаної природи (радон-торонової) пов'язані із вузла-
ми перетину геодинамічних зон декількох генерацій і 
локалізовані переважно в межах третьої серії.  

4. Палеотектонічний режим регіону наклав відбиток і 
на характер розподілу магнітних мінералів. Для зон 
розущільнення відзначається великий вміст сингенети-
чного магнетиту із низьким окисленням заліза і мізерна 
присутність високотемпературного титаномагнетиту. 
Для ділянок, які лежать поза межами активного розущі-
льнення, відмічається підвищена відносна концентрація 
всіх магнітних мінералів. Особливо характерна наяв-
ність тут піротину, що може бути індикатором накладе-
них ущільнень, яких зазнали породи полігону. Сингене-
тичні умови формування порід із високим окисним по-
тенціалом кисню були сприятливі для утворення магне-
титу і титаномагнетиту [3, 18]. 

5. Для ділянок, які просторово більш віддалені від 
зон розущільнення і перебувають переважно під дією 
горизонтальних тангенціальних напруг і деформацій, 
зростає роль накладених процесів (зокрема, динамоме-

таморфізму), і у формуванні петромагнітного характеру 
порід активну роль відіграє піротин, у формі зерен якого 
численні ознаки деформаційних перетворень.  

Отже, можна бачити досить гетерогенний характер 
акцесорної мінералізації ефузивів Закарпатської сейс-
моактивної зони на аномальне магнітне поле, яке обу-
мовлюється: 

• присутністю декількох магнітних фракцій (магнітної 
і електромагнітної), які мають полігенний характер (зок-
рема, сингенетичний розсіяних мікродомішок феромаг-
нітних мінералів в пара- і діамагнітних плагіоклазах і 
піроксенах); 

• наявність двох кристаломорфологічних типів маг-
нетиту, де особливий інтерес становить другий тип, з 
огляду на переважну участь цих мінералів у створенні 
підвищеної намагніченості порід. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИЙ СЕЙСМОКОМПЛЕКС "КНУ-УКРДГРІ" 
ТА ЙОГО МОЖЛИВОСТІ ПРИ ВИРІШЕННІ ГЕОЛОГІЧНИХ ЗАДАЧ 

 
Розглянуто призначення та можливості експериментального свердловинного сейсмокомплексу КНУ-УкрДГРІ. На-

ведено результати випробування сейсмокомплексу та порівняння його характеристик із зарубіжними аналогами. 
Possibilites and destination of experimental seismocomplex "KNU-UkrSPI" are considered. Result of its tests and 

comparison with foreign analogues are shown. 
 
Вступ. Одним з найважливіших джерел інформації 

про внутрішню будову середовища при пошуках покла-
дів нафти і газу є збір, обробка та інтерпретація даних 
свердловинних досліджень. Серед численних геофізи-
чних методів дослідження свердловин особливе місце 
займає метод вертикального сейсмічного профілюван-
ня (ВСП), що застосовується на сьогоднішній день 
практично в усіх розвідувальних свердловинах [3]. Ме-
тод ВСП дозволяє вирішувати широкий спектр геологі-
чних задач на різних етапах геологорозвідувальних 
робіт (при пошуках, розвідці та дорозвідці нафтогазових 
родовищ) [5]. Незважаючи на інтенсивні дослідження в 
галузі свердловинної сейсморозвідки, існує ряд актуа-
льних проблем, які стосуються даної тематики: вдоско-
налення існуючих та розробка нових модифікацій мето-
ду (зокрема, міжсвердловинного сейсмічного профілю-
вання та ВСП під час буріння), впровадження нових 
апаратурних рішень[1, 2, 5] та підходів до обробки та 
інтерпретації даних ВСП [3].  

Що стосується вдосконалення апаратури методу 
ВСП, то сучасні досягнення комп'ютерних та інформа-
ційних технологій і потреби сейсморозвідки дають під-
стави для здійснення в перспективі інтеграції польової і 
камеральної стадій сейсморозвідувального процесу, 
тобто створення сейсморозвідувальних комплексів, що 
дозволяють виконувати, принаймні, доінтерпретаційну 
обробку спостережуваної інформації в процесі спосте-

режень (табл.). Сейсморозвідувальні комплекси є одні-
єю із різновидностей активних багатоканальних систем 
збирання інформації, які будуються за загальнотехніч-
ними принципами і стандартизованими схемами. 

Метою статті є розгляд питань, які стосуються роз-
робки і випробування експериментального зразка свер-
дловинного збуджувально-приймального сейсмокомп-
лексу. Розробка свердловинного сейсмокомплексу 
(рис. 1) була ініційована відділом сейсморозвідки УкрД-
ГРІ на підставі досвіду обробки та інтерпретації матері-
алів сейсморозвідки складнопобудованих геологічних 
об'єктів [4]. Основним призначенням сейсмокомплексу є 
виявлення і дослідження субвертикальних поверхонь і 
контактів порід в навколосвердловинному просторі, 
недоступних для вивчення існуючими засобами назем-
ної і свердловинної сейсморозвідки. Базова конфігура-
ція експериментального зразка свердловинного сейс-
мокомплексу складається з одного свердловинного 
збуджувального модуля і одного свердловинного при-
ймального модуля та відповідних свердловинних і на-
земних засобів підтримки їх функціонування. Мінімаль-
ний за складом базовий зразок є достатнім для обгрун-
тування основних положень конструювання більш 
складних свердловинних збуджувально-приймальних 
сейсмокомплексів та експериментальної оцінки виріша-
льного показника їх призначення – можливої дальності 
зондування навколосвердловинного середовища.  
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Рис. 1. Структурна схема свердловинного сейсмокомплексу 

 
Експериментальний зразок сейсмокомплексу роз-

рахований на роботу із стандартним допоміжним геофі-
зичним обладнанням для досліджень у свердловинах. 

Теоретично експериментальний зразок сейсмокомплек-
су у повному складі або окремо його збуджувальна і 
приймальна системи можуть бути використані для робіт 
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